

# 强健体魄还是极端教育?

## ——武汉一家长“特训”4岁儿子引争议

□新华社记者 喻珮 廖君

近日,在武汉一社区举办的徒步比赛中,4岁男童王鼎森一口气小跑完18公里。从1岁开始,王鼎森就在父亲的特训下,每天跑步3000米,经常洗冷水澡。尽管孩子父亲表示,只希望通过这些培训让孩子成为一个平凡快乐的人,然而,这种育儿方式仍然引发社会的质疑。

### 4岁男孩坚持长跑、洗冷水澡

近日,武汉常青花园第三社区组织的一场徒步比赛让王鼎森成了“名人”。在整整三个半小时的比赛中,由于步伐小,跟不上大人,王鼎森基本上是一路小跑,但却没歇一口气地完成了18公里的比赛。

4岁的小孩子能走完18公里徒步,这源自于爸爸王邵彦对孩子采取的一套特殊教育:每天跑步3000米,经常洗冷水澡,日复一日从不耽搁。2009年4月,王邵彦第一次将儿子抱进冷水池的时候,爷爷奶奶心疼不已,拼命反对。妈妈彭巧霞见到在冷水中瑟瑟发抖的儿子时,也掉下了眼泪。

对于长跑和洗冷水水有利于健康成长,彭巧霞表示并没有相关的科学依据,但孩子从一岁多开始长跑以来,确已有近两年没有生病。“我

和孩子的爸爸都比较自我。”彭巧霞说,即使身边的亲戚朋友对于他们的育儿方式褒贬不一,他们也会坚持按照自己的方式教育孩子。

### 父母称训练目的是帮助孩子养成良好生活习惯

小鼎森的父母认为,他们和“狼爸”“虎妈”“鹰爸”的做法并不相同。他们目的不是把孩子送进名校,或取得所谓的“成功”。

小鼎森的父母称一直把对儿子的教育视为常规的家庭活动,“走吧,我们一起跑步吧”,是王邵彦对孩子亲切的劝说,这种带有浓烈家庭氛围的教育方式也一直为王鼎森所接受。当他说“妈妈我不想跑步了”,父母有时也不会勉强。彭巧霞一再强调,他们是帮助孩子养成一种良好生活习惯。这种教育方式的最终目的,是让孩子学会控制自己的情绪,在未来学习生活的各个方面形成自我约束能力和顽强的意志力。

“中国的教育制度不可能给孩子这种锻炼方式。”彭巧霞说,正因为孩子未来有可能不能坚持锻炼,他们现在才更需要时常督促,就算自己再想偷懒,也注意言传身教,给孩子树立榜样。

### 教育专家认为做法极端

王邵彦日前公开表示,自己事先已经查阅了许多资料,让孩子进行这样的体育训练并非极端做法,一切视孩子的适应能力而定,达到健身效果就行。

厦门大学高等教育发展研究中心教授别敦荣说,每天坚持高强度的体育锻炼是孩子个人的选择,还是家长的经验,需要科学对待。单纯从做法来看,王鼎森父母的做法比较极端。偶尔一次的长跑和洗冷水澡经历有利于磨炼孩子的意志力,但是长期做违反自然规律的事情则是常人难以承受的,更何况是4岁的孩子。

“即便孩子身体素质发展很好,也只能说明孩子的体质正好适合这样的锻炼,不具备普遍意义,不能被社会推广和效仿。”别敦荣说,未经科学论证的“拔苗助长”式的开创性教育则违背事物发展的规律,难以起到良好的效果。

武汉市儿童医院儿保科副主任医师覃凌智认为,从身体发育角度来说,儿童的骨骼肌肉生长到五至六岁才稳定下来,在此过程中适当的刺激是有益的,但是过度的运动则可能导致骨骼、关节损伤。加之,儿童一天活动的总量额定为两小时,包括体育活动、游戏等。这个运动量在幼儿园是有明文规定及可以得到保障的,家长完全无需给孩子增加过多的身体负担。

据新华社武汉11月19日专电

### ■环球时讯

## 德国将设全国枪支武器登记中心

据新华社柏林11月19日专电(记者 潘旭) 德国联邦内政部长汉斯-彼得·弗里德里希19日说,德国计划从明年1月1日起设立全国统一的武器登记中心,对民间约600万件合法持有的枪支和其他各类武器进行集中登记注册,以有助于警方和安全部门即时查询枪支下落,改善治安。

新措施还拟在登记注册之外,即时更新补充民间枪支武器的相关信息。此前,德国民间持有枪支武器的资料分散在共约551家互不关联、互不隶属的部门和机构,并且许多资料至今没有电子版,不便于警察及安全部门对枪支武器的追查和管理。

## 法国女性遭家暴超过四分之一

据新华社巴黎11月19日专电(记者 梁克) 根据法国著名民调公司伊普索斯19日公布的调查数据,26%的法国女性称曾经遭受多次家庭暴力,22%的女性称曾经经历过侵犯或未遂侵害事件。

伊普索斯是在10月23日至28日期间,对1014名法国妇女进行调查得出的上述结论。伊普索斯在11月25日“国际消除对女性暴力日”来临之前,公布这项调查结果。

被调查的女性称,在家庭暴力中,来自伴侣的心理伤害最为频繁。有20%的女性说自己曾经受到配偶或男友的中伤。

调查显示,家庭暴力的发生和家庭收入状况存在关联。更多的家庭暴力事件发生在低收入家庭。38%的低收入妇女成为家庭暴力的受害者。

在对女性暴力问题的看法方面,71%的法国人认为针对女性的暴力行为在法国社会中呈现普遍化趋势,75%的法国人认为在社会生活中这个问题没有得到足够重视。

## 俄罗斯“严寒老人”开始全球巡游

据新华社莫斯科11月19日专电(记者 曹妍) 俄罗斯“严寒老人”19日开始全球巡游,为全世界的人们送去新年祝福,为孩子们送去礼物。

“严寒老人”是俄罗斯传说中的“新年老人”,是俄罗斯孩子新年前夕最希望见到的人物。在西方,圣诞老人乘坐雪橇为孩子们送去各种礼物;在俄罗斯,为人们送去新年祝福的则是“严寒老人”和他的孙女“雪姑娘”。

“严寒老人”留着长长的白胡子,穿着长及脚踝的红色棉大衣。传说中,每个新年前夕,“严寒老人”都会从故乡大乌斯秋格出发。接上“雪姑娘”之后,两人坐着俄罗斯传统的三套马车,进行全球大巡游。

“严寒老人”18日在自己的故乡大乌斯秋格庆祝生日,并在那里点燃了俄罗斯第一棵新年枫树,这一活动也拉开了俄罗斯新年庆祝活动的序幕。

## 尼哥争议岛屿获判

据新华社海牙11月19日电海牙国际法院19日作出最终裁决,将尼加拉瓜与哥伦比亚存在主权争议的7个岛屿判属哥伦比亚。不过,根据裁决,尼哥两国的海上边界将向东移动,尼加拉瓜的领海面积相应获得增加。

尼加拉瓜位于加勒比海西岸,地理上更接近与哥伦比亚存有争议的圣安德烈斯群岛的7个岛屿。国际法院认为,哥伦比亚对上述岛屿行使主权的时间久远,因此拥有这些争议岛屿的主权。同时,国际法院将圣安德烈斯群岛以北和以南的部分海域主权判给了尼加拉瓜。

国际法院当值法官彼得·托姆卡说:“国际法院认为,达成一个平等的解决方案需要一条界定线,以使双方通过一种相互平衡的方式获取各自的海上权利。”

## 解放军驻澳门部队完成第13次轮换

新华社澳门11月20日电(记者 简娟) 中国人民解放军驻澳门部队20日清晨顺利完成进驻澳门以来的第13次轮换。

5时20分,新一批驻澳门部队组成的车队,从珠海正岭营区出发,经莲花口岸进入澳门,并在氹仔军营举行了防务交接仪式。轮换离澳的部队车队6时50分分别从氹仔营区和新口岸营区出发,通过莲花口岸进入珠海。

驻澳部队司令员祝庆生少将在防务交接仪式上讲话,高度肯定轮换离澳官兵不辱使命、不负重托,要求接防官兵肩负起神圣使命,共同保持澳门长期繁荣稳定,为开创澳门更加美好的未来做出新的更大贡献。

轮换进澳的官兵代表说,他们将以轮换出澳的官兵为榜样,一如既往严格遵守基本法、驻军法和澳门特区的法律法规,当好澳门的忠诚卫士。

为了尽量不打扰市民休息,驻军依照惯例将轮换时间选择在清晨进行。

## 工作环境或增加女性患乳腺癌风险

新华社温哥华11月19日电(记者 马晓澄) 加拿大研究人员19日公布的一份研究结果显示,某些工作环境常含有许多致癌物及内分泌干扰物,长期在此类工作环境中会增加女性患乳腺癌风险。

这项研究由加拿大温莎大学的研究人员完成,并发表于在线学术期刊《环境卫生》上。研究人员表示,从事酒吧和赌场服务、汽车塑料件生产加工、食品罐装和金属加工等职业会增加女性患乳腺癌的风险。

研究人员在2002年至2008年间从加拿大南安大略省南部招募了1005名乳腺癌患者作为研究对象,详细记录她们的工作经历和生育史等信息,同时也考虑她们的人口统计学特征和生活习惯等因素,最后把她们与其他正常女性作比较。

研究表明,经常暴露在致癌物和内分泌干扰物含量高的工作环境下的女性,10年后她们患乳腺癌的风险比其他女性平均高出42%。在所有职业中,从事汽车塑料件生产加工和食品罐装业的女性患乳腺癌风险最高,其绝经前乳腺癌的患病风险是其他女性的5倍左右。

研究人员表示,此前仅有少数研究探讨职业因素和乳腺癌风险之间的关系,此次研究的重要性在于确认了职业对乳腺癌风险的影响。



## 加沙地带火箭弹继续袭击以色列南部

经过一个相对平静的夜晚,加沙地带从19日早晨开始继续向以色列南部发射火箭弹。图为11月19日,以色列南部城镇奥法基姆一处被加沙地带武装分子发射的火箭弹损坏的民房。

新华社发

### “小雪”来临,专家提醒:

## 大风降温雨雪天气增多 保暖防寒关注身体健康

新华社天津11月20日电(记者 周润健 帅安宁) 11月22日将迎来农历二十四节气之一的“小雪”。专家提醒说,小雪节气前后,我国大部分地区会出现大范围大风降温和雨雪天气,公众要注意防寒保暖,以防感冒等疾病的发生。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,每年11月23日前后太阳达到黄经240度时,即为小雪节气。小雪,表示降雪开始的时间和程度。《月令七十二候集解》中说:“十月中,雨下而为寒气所薄,故凝而为雪。小者未盛之辞。”

赵之珩表示,通常年份,在小雪节气,我国部分地区会迎来入冬第一场降雪,但今年情况有些特殊,受强冷空气影响,再加上暖湿气流比

较活跃,从11月上旬开始,我国北方地区出现了暴雪天气。

根据气象资料显示,每年小雪节气前后,大规模冷空气东移南下,会出现大范围的大风降温天气,给全国多处带来大风降温和雨雪天气。

根据中央气象台最新预计,未来几天,有一股较强冷空气将自西向东影响我国大部分地区。受其影响,北方则会再次出现雨雪,而南方则是雨水不断。

天文和气象专家提醒说,值此时节,公众外出时要注意多穿衣服,加强保暖,适当锻炼,调整膳食,规律生活,以防着凉感冒等疾病的发生。另外,天气渐寒了,患有气管炎、哮喘、胃溃疡等病症的患者更要注意保暖,防止旧病复发。